

**ЦЕЛЬ ГЛАВЫ:** Показать Божью суверенность над сказанным словом.

**ТЕМА ГЛАВЫ:** Говори только Божье Слово!

Валаам – неоднозначный персонаж. Он не был израильтянином, но, тем не менее, знал Господа. Он был прорицателем, однако изрек одно из наиболее величественных библейских пророчеств. Он верно провозгласил Божье слово и в то же время был ответственен за то, что ввел Израиль в грех.

Валаам оказался в центре внимания после того, как его призвал Валак, царь Моава. Увидев, как Израиль сокрушил Сигона и Ога, он испугался, что такая же участь может постигнуть и Моав. Израильтяне в это время располагались станом на равнинах Моава напротив Иерихона. Валак с союзниками мадианитянами решил предоставить дело магии и таким образом помешать дальнейшему продвижению Божьего народа (21:1-4).

### **ДИЛЕММА ВАЛААМА**

#### **Числа 22:1-20**

Валак знал, что в Пefоре, у реки Евфрат, живет прорицатель. О нем ходил слух, что, сказав слово, он мог навести как благословение, так и проклятие на целый народ. В двадцать второй главе книги Числа описывается, как Валак дважды посылал вестников к Валааму, пытаясь убедить его пойти и проклясть Израиля.

#### **А. Первое посещения посланников царя (Чис. 22:5-14).**

Старейшины моавитские и мадиамские донесли Валааму просьбу царя. С собой они принесли солидную плату за услуги прорицателя. Суть послания состояла в следующем: «Весьма многочисленный народ пришел из Египта. Прокляни их, ибо так, возможно, я смогу прогнать их с моей земли». Валак надеялся, что проклятие скует израильтян и сделает их неспособными противостоять его армии (22:5-7).

Валаам пригласил посланников остаться у него на ночь. По всей видимости, он имел привычку общаться с Яхве ночью. Он собирался узнать Божью волю в вопросе проклятия Израиля, а утром дать ответ посланникам царя (22:8).

Ночью Бог действительно явился Валааму. Он задал вопрос, призванный заставить прорицателя обдумать предложение гостей: «Какие это люди у тебя?». Этот вопрос был своего рода порицанием. Валааму следовало отпустить гостей. Он не должен был проявлять

гостеприимство, чтобы не дать им надежду на возможное согласие с его стороны на их просьбу. Как бы не заметив порицание, Валаам повторил Богу просьбу Валака. Так как Валаам оказался таким непонятливым, что не видел противоречия в этой просьбе, то Бог озвучил это для него. Он не должен был идти с этими людьми. Он не должен был проклинать народ, который, очевидно, так благословен Богом (22:9-12).

На следующее утро Валаам рассказал посланникам Валака о том, что произошло. Он переложил ответственность за свой отказ на Бога, сказав: «Не хочет Яхве позволить мне идти с вами». В этих словах подразумевается, что Валаам сам хотел пойти и заработать предложенную ему награду. Лично у него, прокляни он Израиля, не было бы никаких угрызений совести, но с неохотой, он вынужден был покориться Божьей воле. Посланники возвратились к Валаку и передали ему отказ Валаама (22:13-14).

### **Б. Второе посещение посланников царя (Чис. 22:15-21).**

Валак в отчаянии решил попробовать еще раз убедить Валаама прийти к нему. Он послал другую делегацию, более многочисленную и знатную, чем первая. Он обещал, не скупясь, наградить Валаама, предоставляя ему полную свободу выбора оплаты, если он проигнорирует те запреты, которые Бог ставил ему, и придет и проклянет Израиля. Перец лицом этого более сильного искушения поначалу Валаам выглядел достойно: «Хотя бы Валак давал мне полный свой дом серебра и золота, не могу преступить повеления Господа, Бога моего, и сделать что-либо малое или великое [по своему произволу]».

Дав достойный ответ, Валаам начал колебаться. Он вновь пригласил посланников царя остаться у него на ночь. Он решил узнать, не поменял ли Бог Своего решения. Это приглашение заставляет предположить, что Валаам не так высоко ставил непреложную Божью волю, да и сам не был глубоко посвящен. После первой просьбы ничего не изменилось, если не считать значительного увеличения его личной награды. Бог уже открыл Свою волю по этому вопросу. Валаам лицемерно поступил, сказав, что еще раз посмотрит, что Господь скажет насчет этого приглашения (22:15-19).

Той ночью Бог вновь явился Валааму. Так как Валаам сильно хотел отправиться с посланниками и получить свою награду, Бог позволил ему это сделать. Но это не следует расценивать как то, что Бог передумал и поменял Свое решение. Скорее Бог позволил Валааму сделать то, чего тот так страстно хотел, чтобы преподать ему урок, а вместе с ним и Валаку и современному читателю этой истории.

## **ОСУЖДЕНИЕ ВАЛААМА**

### **Числа 22:21-41**

Эпизод с говорящей ослицей может показаться смешным кому угодно, только не самому Валааму. Эту историю можно разбить на три части.

#### **А. Валаам и его ослица (Чис. 22:21-30).**

Валааму не терпелось отправиться в путь с моавитскими князьями. Но то, что Валаам собирался проклясть Божий народ, сильно разгневало Бога. Ангел Господень стал на дороге напротив него. Этот эпизод напоминает другое событие, когда Господь остановил Моисея на его пути в Египет, наказав его за непослушание (Исх. 4:24).

Три раза ослица Валаама чувствовала опасность на пути непослушания и, в конце концов, спасла жизнь своего хозяина. Увидев на дороге Ангела с обнаженным мечом, она резко бросилась в сторону. Валааму пришлось ударить ослицу, чтобы вернуть ее на дорогу. Затем, в узком месте дороги, где по обе стороны были стены виноградников, ослица опять увидела Ангела. Пытаясь избежать опасности, она снова бросилась в сторону, повредив ногу Валаама. Раздраженный всем этим, хозяин опять стал бить ослицу. В другом узком пути у ослицы не было возможности повернуть ни направо, ни налево, чтобы избежать опасности, поэтому она просто легла на землю. Валаам опять начал бить бедное животное (22:21-27).

В этот момент Господь отверз уста ослицы, и безмолвное до этого животное начало говорить. Во-первых, она спросила, за что ее били. Валаам был настолько зол, что его даже не шокировал тот факт, что с ним говорит его ослица. Если бы он взял с собой меч, то уже бы убил животное за то, что оно три раза так с ним поступало. Ослица просто напомнила ему о тех годах, когда она верно ему служила. По ее поведению Валаам должен был понять, что на пути была опасность (22:28-30).

Богословы предложили четыре толкования истории с говорящей ослицей. Большинство рассматривает этот эпизод как легенду. Другие утверждают, что это повествование содержит глубокую истину, выраженную в том виде, в котором она могла быть понятна древнему человеку. Истина эта о том, что у того, кто идет своим путем против Божьей воли, духовное зрение слабее, чем даже у ослицы. Некоторые богословы считают, что у Валаама в этом случае было внутреннее, субъективное переживание. Он слышал слова ослицы, как бы в видении, или во сне. И, наконец, есть те, кто подчеркивает слова «И отверз Господь уста ослицы», принимая все произошедшее как чудо. Апостол Петр считал это событие действительно произошедшим, так как написал: «...был обличен в своем беззаконии: бессловесная ослица, проговорив человеческим голосом, остановила безумие пророка» (2 Пет. 2:16).

#### **Б. Валаам и Ангел (Чис. 22:31-35).**

Теперь уже Господь открыл глаза Валааму, как ранее Он открыл уста ослице. И Валаам увидел Ангела, стоящего на дороге с обнаженным мечом. В страхе он низко поклонился и пал на

свое лицо. Ангел объяснил, что путь его был «не прав» в глазах Господа. Если бы ослица не остановила пророка, то Ангелу пришлось бы поразить его (22:31-33).

Валаам признал свой грех пред ослицей. Он был готов вернуться, так как Господь явно был не доволен его миссией. Но Ангел повелел Валааму продолжить путь с моавитскими князьями. И уже во второй раз Валаам был предупрежден говорить только то, что повелел ему Господь (22:34-35).

### **В. Валаам и Валак (Чис. 22:36-41).**

Валаку доложили о скором прибытии Валаама. Он пошел на границу своей земли к потоку Арнон, чтобы встретить гостя. Но вместо того, чтобы поблагодарить Валаама за приход, он упрекнул его, что тот не пришел раньше. Валаам сразу предупредил Валака, что скажет лишь то, что Бог положит ему на уста. После этого они отправились в Кириаф-Хуцоф, где Валак совершил служение. К своему стыду, Валаам участвовал в пиршестве, следовавшем за языческим ритуалом жертвоприношения. На следующее утро Валак повел своего прорицателя на высоты бога Ваала, с которых он мог увить часть стана израильтян.

## **ПРОРОЧЕСТВА ВАЛААМА**

### **Числа 23:1-24:25**

Находясь в земле Моава, Валаам изрек четыре пророчества. В первых трех случаях он тщательно готовился перед тем, как произнести слово об Израиле. Он потребовал, чтобы на этой высоте было построено семь жертвенников. После чего на каждом жертвеннике царь и прорицатель принесли по тельцу и по овну. Возможно, этим Валаам намеревался вынудить Господа дать слово, которое будет угодно Валаку (22:1-3).

### **А. Первое пророчество Валаама (Чис. 23:1-12).**

Валаам оставил Валака одного у жертвенников, а сам ушел, чтобы ожидать слова от Господа. Бог явился Валааму, который сразу же напомнил Ему о только что принесенных жертвах. Бог же дал Валааму послание, с которым тот возвратился к Валаку и его князьям (23:4-6).

В первом пророчестве Валаам сказал, что не может проклясть то, чего не проклял Бог. Проклятие – это объявление о суде, совершенном на небесах; оно не может быть вызвано умами людей. Затем Валаам сообщил о том, что он увидел, когда обозревал стан израильтян. Он увидел что Израиль – это особый народ, отделенный от всех других народов. Он предсказал, что Израиль умножится в числе как песок на земле. Закончил свою речь он молитвой о том, чтобы ему умереть так же, как и праведному израильтянину, подразумевая надежду на жизнь после смерти (23:7-10).

Валака сильно огорчило то, что он услышал от Валаама. Ведь он привел прорицателя в Моав, чтобы проклясть врагов, а то, что изрек Валаам, было скорее благословением. Валаам ответил, что

не мог контролировать свои слова. Он мог говорить только то, что Господь вложил в его уста (23:11-12).

### **Б. Второе пророчество Валаама (Чис. 23:13-26).**

Затем Валак повел Валаама на вершину горы Фасги. С этого места Валаам вновь мог видеть часть стана израильтян. Опять было построено семь жертвенников, на которых было принесено то же количество жертв, что и в первом случае. И снова Господь вложил слово в уста Валаама. Когда он вернулся к Валаку, оставшемуся ждать его у жертвенников, то царь спросил: «Что же сказал Яхве?». Не всякий задающий такой вопрос на самом деле хочет знать ответ! (23:13-17).

Вторая речь началась с провозглашения, что Бог абсолютно верен Своему слову. Он никогда не лжет и не изменяется. Валаам получил повеление благословить, потому что Бог уже благословил Израиль. И чтобы не сказал Валаам, это не могло устранить благословение. Валаам не мог увидеть бедствия или несчастья в Израиле, потому что среди них был их Царь – Яхве. Неоспоримым доказательством принятия Богом Израиля был тот факт, что Он избавил их из египетского рабства. С Богом Израиль был быстрее единорога. Волшебство и магия не имеют никакой власти над Израилем, потому что среди них сам Бог. Израиль с силой, как у молодого льва, сразит всех врагов! (23:18-24).

Терпение Валака кончилось. Если Валаам не мог проклясть Израиля, то пусть хотя бы перестанет его благословлять! Валаам опять напомнил царю, что произнесет только то, что скажет ему Господь (23:25-26).

### **В. Третье пророчество Валаама (Чис. 23:27 – 24:14).**

Валак все еще надеялся, что Бог позволит Валааму проклясть Израиль. Он повел прорицателя на вершину Фегора. Валаам, не колеблясь, пошел на встречу Валаку в его третьей просьбе, что доказывает, что он хотел сделать все возможное, чтобы угодить царю. На горе вновь повторили ритуал с семью жертвенниками. Отличие на этот раз состояло в том, что не было просьбы по отношению к Валаку остаться у жертвенников. Валаам не «пошел навстречу» Господу, как в первых двух случаях, то есть он не прибегал ни к какому волшебству. Когда он взглянул на расположившийся станом Израиль, на него сошел Дух Господень. После этого речь Валаама началась с торжественного *ne'ut*, что значит «говорит пророк». Это слово использовалось пророками, объявлявшими о божественном вдохновении (23:27-24:2).

Пророчество началось с описания состояния Валаама, когда он получил Божье откровение. Валаам понимал, что он стал другим человеком, исполненным Божьим Духом. Он пал на землю, но глаза его оставались открытыми. В тот момент он увидел видение, посланное Богом, и услышал Его слова. Он описал впечатление, которое произвел на него вид стана израильтян. Он сравнил ряды израильских шатров с полноводными и процветающими долинами. Эти слова были уже адресованы Израилю (24:3-6).

В 24:7 Валаам перестал обращаться к Израилю, а стал говорить о нем. Он изобразил процветание Израиля в образе человека, возвращающегося от колодца с переполненными корзинами. Он предсказал появление могущественного царя в Израиле, который будет величественней Агага. Он видел возвышение Израиля над всеми остальными народами. С силою единорога Израиль опрокинет все враждебно настроенные к нему народы. Враги будут бояться пробудить этого грозного льва. Это пророчество заканчивалось словами, взятыми из обетования, данного когда-то Аврааму: «Благословляющий тебя благословен, и проклинающий тебя проклят!» (24:7-9).

Валак уже не мог сдержать свой гнев. Он поднял руки, но не от изумления, а от негодования! Он приказал Валааму тотчас покинуть его землю без какой-либо награды. Какая награда может быть дана прорицателю, который не может произнести проклятие. С сарказмом царь заявил Валааму: «Яхве лишил тебя награды». Валаам же в ответ напомнил Валаку то, что говорил ему ранее, а именно, что он мог произнести только то, что явил ему Господь. Но прежде чем отправиться домой, Валаам захотел сообщить Валаку, что сделает Израиль с его народом «в последствие времени». Эта фраза обычно свидетельствует о том, что часть последующего пророчества затрагивает век Мессии (24:10-14)<sup>1</sup>.

#### **Г. Четвертое пророчество Валаама (Чис. 24:15-25).**

Снова Валаам начал свою речь, объявив о божественном вдохновении последующих за этим слов. Открытыми глазами он мог ясно видеть видение, посланное Всемогущим. В своем четвертом пророчестве Валаам произнес слова, данные ему Богом. Он начал описывать славного будущего царя, которого он образно назвал «звездой» и «жезлом». Будущий царь сокрушит врагов Израиля. Во времена Валаама этими врагами были Моав и Едом. Некоторые богословы считают, что этим будущим царем, о котором предсказывал Валаам, был Давид; иудейские предания видят здесь указание на Мессию (24:15-19)<sup>2</sup>.

Оставшаяся часть последнего пророчества Валаама, похоже, призвана очертить события, которые произойдут перед тем, когда этот славный царь сядет на престол Израиля: (1) Исчезнут амаликитяне, которые были в те дни могущественным народом. (2) Кенеи, жившие тогда в безопасности, будут разбиты и уведены в плен ассирийцами. (3) С запада придет народ (от Киттима) и покорит силы Месопотамии: Асура и Евера. Это пророчество исполнилось во время вторжения греческой армии, возглавляемой Александром Македонским. (4) Эти греческие завоеватели сами будут повержены. Римляне сменят их, взяв на себя роль господ этого мира. Так будет подготовлен мир к приходу славного Царя Израиля (24:20-24).

## **ПАДЕНИЕ ВАЛААМА**

### **Числа 25:1-18**

Валаам не мог проклясть Израиль. Бог не позволил ему этого сделать. Тем не менее, он все же желал получить обещанную ему награду. И перед тем как покинуть Валака, он дал ему совет, который погубит народ Божий (Чис. 31:16). В двадцать пятой главе книги Числа описывается то, как этот совет был приведен в действие.

#### **А. Развращение Израиля (Чис. 25:1-5).**

Расположившись станом у Ситтима, израильтяне столкнулись с новым для себя искушением: прекрасные видом моавитянки и мадинитянки зазывали их принять участие в непристойных обрядах поклонения богу Ваалу. Согласно новому международному переводу: «мужчины начали потворствовать развращению с моавитянками, звавшими их принести жертвы своим богам». Впервые встретившись с культом плодородия бога Ваала, Израиль пал. Они стали поклоняться Ваал-Фегору (25:1-3).

Божий гнев не заставил себя ждать. Бог повелел Моисею казнить начальников отступнического народа, а именно - повесить их днем пред Господом. Их мертвые тела должны были послужить предупреждением для остальных. Только после этого Бог отвратит свой гнев от народа Израиля. Моисей выполнил это повеление, приказав судьям казнить виновных. В тексте напрямую не описано выполнение этих приказов. Некоторые богословы считают, что исполнение приказов все же подразумевается в тексте, другие же полагают, что Моисей пренебрег повелением от Бога, не исполнив его до конца (25:4-5).

#### **Б. Верность Финееса (Чис. 25:6-18).**

До этого времени мужи израильские хотя бы почитали чистоту своего стана. Но наступил момент, когда Зимри из колена Симеона, один из начальников Израиля, привел мадианитянку по имени Хазва в свой шатер «на глазах у Моисея и всего общества», когда те еще в покаянии оплакивали грехи Израиля у ворот скинии. Этот дерзкий поступок вывел из себя Финееса, внука Аарона. Он взял копье и пошел за Зимри в его шатер. Одним ударом он проткнул копьем израильтянина и женщину в то время, когда они прелюбодействовали. Этот его поступок остановил поражение, которое Бог навел на Израиль. Тем не менее, уже погибло 24000 израильтян (25:6-9), причем 23 000 из них умерло в один день (1 Кор. 10:8).

Господь отметил заслугу Финееса. Он также ревновал о чести Бога, как и сам Бог. Его решительное действие отвернуло Божий гнев от Израиля. В качестве награды Бог пообещал заключить с ним завет вечного священства, что означает, что первосвященник будет избираться из сыновей Финееса (25:10-13).

Затем Моисей получил откровение от Бога считать мадианитян врагами Израиля. Это напоминает случай у Рефидима, где был заключен обет о невозможности мира между Израилем и Амаликом (Исх. 17:16). Хазва и другие мадианитянки прельстили Израиль у Фегора, и посему мадианитяне должны были за это заплатить (25:16-18).

---

<sup>1</sup> См. комментарии к Быт. 49:1.

<sup>2</sup> См. James E. Smith, *What the Bible Says about the Promised Messiah* (Joplin, MO: College Press, 1984), pp. 59-64.